

# 迟 卉

**作者简介：**文学院汉语言文学专业 2018 届河南省免费师范生，历经千辛万苦签约至广州市黄埔区会元学校（广州市第二中学教育集团）。大学期间收获最大的就是加入就业中心的大家庭，温暖、充实又美好。

**作者寄语：**机会要自己争取，它不是等来的。要敢于抓住机遇，也应该学会尝试。放大胆子尝试，擦亮眼睛选择。

谁说迟卉不会开花？她只是开的晚了些。

四月下旬，距离毕业还有不到两个月的时间，我也总算自己的工作找了一个满意的归宿。想起来父亲曾经说过，“你总是要大费周折一番，终而幸运地捞到一个没那么坏的结果”也确实是这样。从去年十月到今年四月，辗转重庆、广州和西安三个“战场”，一趟又一趟飞机来回天上飞，还被老师戏称“空中飞人”的我，终于怀揣着激动的心情，给自己的求职献上了完美的落幕演出……

求职路，很长。

或许我的求职故事要从大三初始——成为毕业生就业指导服务中心的学生助理算起吧。整整大三一年，接待了不下百家教育局和单位，有自己本省的，有西安市的，还有沿海发达城市的，让我突然在花花世界里迷了眼。那个时候自己很膨胀，以为老师随口一句“你很优秀哟，明年我一定还找你”就是这家单位明年可以录用我，但事实

上那家教育局甚至没有免费师范生的招聘计划；那个时候的自己同样很纠结，看着学长学姐艰难找工作的历程不免有些心虚，没拿过奖学金，没有什么学校社团和学生干部工作经历的我，谁会要一个平庸的我？

但我想我还是幸运的，是就业中心给了我梦想的平台，也是就业中心让我的梦想生根发芽，不再膨胀，埋头做事。我幸运的遇到一群志同道合的人，我们一起熬夜加班，一起见证成长，一起互相打气描画未来蓝图。也幸运的遇到了给予我莫大帮助和指点的老师，让我下定决心，去自己最想去的城市——广州。

身为河南省的免费师范生，违约去广州着实承担了不小的压力。为了不给自己留退路，我拒绝参加所有郑州市和洛阳市教育局的招聘，我在心里告诉自己，把所有的路都堵死了，才会有更多背水一战的勇气。但是现在回想起来有那么一段黯淡无光，仿佛全世界都抛弃自己的日子，我发现不顾一切未必是一件好事，要学会有所保留，起码不至于最后摔得那么惨烈。

第一次参加招聘，是去年十月份。广州市“优才计划”，地点在西南大学。我在自己的日志里写下：

“暂且说大胆吧，可似乎心里就是这个答案了。就算不成功，也为曾经有所付出过不后悔。愿此去西行，不负过往，不负所望。”

广州市的大部分教育局都是统一公开招聘，社会人员和应届毕业生同时进行，这无疑是一个大挑战。当时还一心想着非高中不去的我，果断“初生牛犊不怕虎”地报考了在广州排名前三，高考重本率稳居

百分之九十五的名校——广州市第二中学。一个多月复习，借鉴学长报考优才计划的经验，我把重点放在了教育综合方向，结果考试确是一整本的高考题，高考题中还穿插着大学的文学史，语言学知识。尽管只有单选多选和判断，但是巨大的题量把我搞得晕头转向。三个小时的考试时间，完成二十页左右的题目，出了考场我只知道自己累虚脱了，脑袋里空空的，只想着要不要把机票提早改期，希望渺茫，一边又安慰自己没关系，第一次参加招聘会总是试水的。回到酒店倒头就睡。下午是被朋友的电话惊醒的，他告诉我进入面试了！！而且是第二名。我完全没有预想到有这样的结果，到了第二天我看到我们进入面试名单里，六个人齐刷刷硕士只有我一个本科生时更是惊呆了。

“没想到我大学成绩平平，还能这么有潜力？看来我还是不错的嘛”我又开始飘飘欲仙起来。然而在我尝了甜蜜之后，现实随即就给了我一个当头棒喝：面试内容是说课，而说课的课文是我从来都没有接触过的文章，我连说教材、说学情都无法下手，更何况只有15分钟准备时间，文本光是读懂（是一篇文言文）就用了大半，别说解读了。进入面试室时，我的脑袋又是一片空白，完全不知所云。

毫无疑问这场招聘会是以失败告终。那是我最最想去的一所学校，也是我一提起便会热泪盈眶的学校，是我最美的梦，就这么，破裂了。

但这次失败却让我开始反思不足，我开始更踏实的练习说课、讲课，我开始看粤教版的语文教材，我开始从基础做起，看书，做题，磨课。

那株迟卉，开始不动声色的吸取养料，不动声色的在底下慢慢生

长。

求职路，很难。

压力这个东西向来是最奇怪的，他让从未接触粤教版语文教材的我从必修一看到了选修十二。有时候我也会质疑我自己到底为了什么啊，就是那个所谓的单纯的梦想？就是那个可能未来自己八点上课六点就要起床挤地铁三号线（全广州最拥挤的地铁）的城市？我为什么不回到自己的小城，安安稳稳又安安逸逸的生活？

是啊，广州对于我来说似乎成了最后一根稻草，时刻有救命亦或者压死我的可能。因为广州，我放弃洛阳市教育局招聘，还签署了所谓的“自愿放弃工作分配协议书”，因为广州，我放弃郑州条件优渥又对我赞赏有加的伯乐学校，因为广州，我放弃了太多太多.....

可是上天并不会因为怜悯你的背水一战而帮助你圆梦，反而一次又一次打击，一次又一次让你的伤口暴露，灼烧，让你的心如同竹签扎进了指尖的神经末梢，十指连心的疼.....广州市铁一中学，笔试不过关，被拒；广州市执信中学，简历都没有收我的，被拒；从化区教育局，我认为最重要的在于文本解读，最后却被告知他们希望听到的是基础知识的讲授，被拒绝。南沙区教育局，第一次接触小学教材的我，试讲内容是《黄鹤楼送孟浩然之广陵》，短短四句话我在面试室里本着求生的欲望尬课十五分钟（要求二十分钟讲课，现场准备二十分钟），再次被拒绝。

我跌入了谷底，原来我果真是太差。从广州飞回西安的那一晚，为了一张打折机票我滞留在了机场，外面下着大雨，像极了言情小说

中的桥段，我一个人淋着雨拖着行李箱，也不知道自己的脸上是眼泪还是雨水。也就在那个晚上，我又看到了广州市第二中学的招聘计划，决定再厚着脸，为了自己那点卑微的梦想，将我的简历发送了过去。也就是在那一晚，我开始，向死而生，死而复生。

高考题，说课，结构化面试，我每个环节都不会放过，高中课本、初中课本、甚至小学课本我都没有放过，我想赢，太想赢了。

上天终是没有辜负有心人吧。群面、资格审查、笔试、说课，每一个环节我都顺利脱颖而出，最后进入校长面试环节，有位老师好奇的望着我说：“这位老师我是不是再哪里见过你呢？”让我一下红了脸，我害怕校长会因为我参加过一次招聘而再次把我拒绝。幸而旁边有位年轻的老师帮我解了围，一切化险为夷，我被录取了！

谁说迟卉不开花？她只是慢了些。

我想我应该感谢那段黑暗的经历，让我直面挫折直面黑暗，也正是这些挫折成就了我吧，让我明白，其实梦想她一直都在终点等着你，等着更加完美的你，更加坚定不移的你，更加强大的你。

加油，不完美的你，加油，那朵小迟卉！